

特殊考研季：

那些和新冠病毒斗智斗勇的考生们

今日女报/凤凰网记者 江昌法 见习记者 周雅婷

12月26日，随着最后一门考试的交卷铃声响起，为期3天的2023年全国硕士研究生招生考试落下了帷幕，全国474万的报考人数又创新高。

和往年相比，今年的考研显得尤为特殊。作为防疫“新十条”后的一场大型考试，除了激烈的竞争外，考生们还面临着身体素质的比拼，不少“阳”了的考生被分到阳性考场，发着高烧考试。

在这条充满着“不确定因素”的考研路上，一些人选择放弃；一些人在最后冲刺时刻病倒，拖着病体也要完成考试；一些人想尽各种办法，只为健康上考场；也有人“阳过”之后发现，考试不是人生的全部，健康活着就挺好……近日，今日女报/凤凰网记者采访了几位今年的考研生，来听听他们在本次特殊考试中的故事。

没有人中途离开的阳性考场

“我不像别人一样为了文凭而考研，我是很喜欢历史，本科没有机会学，就想通过读研在学术上能够继续深造。”此次在北京参加考试的湖南妹子周欣甜，从去年11月就开始准备考研，本科专业是英语，打算跨考历史。

管控放开之后，周欣甜也没有做什么特别准备。KN95口罩，是“双11”为了凑单买的，没想到这时候派上了用场。12月初她突然感冒了，开的感冒药还有多，现在也储备起来以备感染后用。“考研期间我很少出去玩，顶多是在学校附近的商场吃饭，总觉得不会自己不会阳。”

12月17日，周欣甜出现了发烧症状，此时距离考研只有最后的关键一周。半夜的时候头特别痛，她觉得身体滚烫，一量体温到了38.5℃，吃了布洛芬之后才开始退烧。“我每隔一个小时就差不多醒一次。感觉睡了很久，可一睁开眼睛看时间，才过了一个小时。”

高烧那几天，周欣甜整个人像瘫

了一样，喝水都要妈妈帮忙倒。可只要身体稍稍舒适一些，她又投入到紧张的复习中。“我想把落下的时间补上来，就复习得很猛，除了吃饭睡觉，时间都用在了学习上。”

最难受的时候是半夜，一边头痛欲裂，一边想睡睡不着，又不能起来看书，“我就一边听着‘肖四’的音频，一边祈祷着时间快点过去，头痛停止。”

临近考试，周欣甜高烧依旧。父母担心她发烧会不给进考场，便带她去人少的诊所打针，连续打了两天针才退烧。眼看着已经没有太多时间复习，周欣甜只能抓紧看一些重点以及把未完成的计划尽力完成。“感染对我最大的影响是英语的学习，根本没时间写题，看见一大片英文就头晕。”

周欣甜也好几次想过放弃。“我担心会不会复发高烧，又担心自己没有复习好。加上对于之前延期的说法抱有期待，但现在希望破灭了。”最后在家人劝说之下，周欣甜还是咬

牙走进了考场。

由于抗原阳性，周欣甜被安排进了阳性考场考试。阳性考场在另一栋楼，教室小一点，考生中午也在里面休息，直到下午考完才能出去。“我们中午的盒饭，都是学校安排人送进来的。”

在考场上，周欣甜听到了此起彼伏的咳嗽声。“大家‘阳’了都坚持来考试，也没有人中途放弃。”周欣甜也一直咳嗽着，很难受，直流眼泪。考完后，她又不不停地干呕，下午找同学借了藿香正气水，才缓解了症状。“感觉自己在考场上强行透支了精力，身体状况反而是好的。但一考完身体就松弛了下来，很虚弱，咳嗽得更厉害，吃不下饭。”身体虽然没有恢复，但周欣甜对考试恢复了信心。“没想到，考前的突击被我压中了不少题，看的最后一个知识点，恰好就是卷子的第一道题。”

“我心态好，不会焦虑。即便考不上，我也还有别的路可以走。”面对成绩，周欣甜很坦然。

决定弃考的时候，她挥泪与梦想暂时告别



受访者在自习室备考。

12月15日，距离考研还剩不到十天，夏琪决定放弃了。

那天晚上，夏琪躲在房间里大哭了一场。她忍不住跟往常一样翻开书，但很快就意识到，自己已经放弃了，还复习干嘛？“现在回忆起来，那晚每一秒都很煎熬。”

在疫情管控放开后，夏琪很担心被感染，影响自己考试发挥，也担心自己考研的过程中“阳”了，回家会传染给家人。“今年考研很多阳性考生会去考试，而且考前两三天要做核酸，身份检验时也要摘口罩，我真的很害怕被感染，想躲过第一批。”

那段时间，夏琪每天都不出门，每次打开门拿外卖都会消毒。“我也很害怕会传染给合租室友，我们两个住在一起，万一感染了她也逃不掉，很担心都‘阳’了没有人照顾。”夏琪说，好在早在放开前，自己就囤上了口罩。

放弃考研，对夏琪的打击很大，情绪也不稳定，为此经常整夜焦虑、失眠。“我的内心是矛盾的，一边想放弃，一边又还在背书。”很快，夏琪把弃考的决定告诉了父母。让她意外的是，父母并没有表示反对，而是难得一致地支持。“他们很理解我目前的处境，觉得不去考挺好的，现在参加考试的感染风险太大，身体健康是最重要的。”

但并不是所有人都理解夏琪的选择，有的朋友对她弃考表示很惋惜。但在夏琪看来，没有什么考试比她的健康更重要。“我才20多岁，还有很多机会和选择，这次错过了，明年还可以接着再考。”

今年是夏琪第一次考研，原本目标是省内一所211院校的现当代文学专业。“我很热爱文学，想再多泡几年大学图书馆，享受大学的生活。”即便已经弃考，但她忘不掉曾经备考的日子。“每当我忙完一天复习看到月亮时，我就很憧憬以后考上研究生也能看到这么好看的月亮，看着它，仿佛心里就有希望，也化解了我一天的疲惫。”

(下转 07 版)

每场考完都想放弃，下一场又咬牙坚持

11月28日，国考延期，网上就开始有各种小道消息说考研会推迟。

谭雪是湘潭人，今年打算考本专业金融学，她很希望考试能延期。状态不好的那段时间，她几乎每天都在网上刷考试是否延期的消息。“当得知研究生入学考试不延期时，我的备考很受影响，很害怕自己被感染。”

放开管控之后，对于疫情，谭雪从没有这么紧张过。她不再去图书馆和教室，也基本不去公共空间，几乎一天到晚都在宿舍里，只有在吃饭的时候会下楼。但即便如此，她还是躲过疫情。

同一宿舍的室友先后出现了症状——先是20日一个室友开始咳嗽，第二天发烧，第三天谭雪开始发烧，连续几个晚上没睡着。“在宿舍，只要有一人‘阳’了，其他人‘阳’只是早晚的事。”

这是谭雪第一次感觉疫情离她是如此之近。有一个室友在感染后选择了回家。“那个时候回家，就等于放弃考研了。”

最难受的是第二天，谭雪躺在宿舍床上，爬都爬不起来，完全看不了书。“当时很不舒服，一身酸痛，整个人很乏力，没有心情复习，便干脆

停下来休息。而且烧退了之后，感觉记忆力在下降，背的知识点很多都记不清了。”

考试那天，谭雪的抗原是阴性，但有朋友是阳性被分到了阳性考场。考场没有空调，当天的吉首特别地冷，她一双手都是冰凉冰凉的，写字的时候手一直在抖。到了第二场考试，她特意把暖宝宝带过去了，但还是不顶用。“只能是衣服多穿一点，其中因为脚冷得厉害些，我便穿了一双很厚的鞋。”

第二天的专业课是经济类联考，谭雪感到头晕、想吐，特别难受，考到一个多小时的时候就不想考了，感觉要昏倒在考场上，她甚至当时想，自己为什么要来受这个折磨。

考场里，大家咳，连监考老师都在咳，此起彼伏。谭雪咳得特别厉害，连写字都受到影响。“我们的专业课有作文要写，下午的考试基本都是简答题、论述题，不停地咳，就很



谭雪在感染后，一边吃药一边看逻辑作文课。(受访者供图)

影响自己的写字速度。”谭雪说，自己也会分心，心里老是问自己为什么又在咳嗽。“当时没有带水，就特别想喝水，甚至一度想让老师把她的水给我喝。坐在我右边的一个女生，咳得更厉害，每趟考试都要去一次厕所。”

谭雪告诉记者，也有比她更“惨”的同学，刚好赶在了考试当天发烧，还有的在考试期间又反复发烧了，甚至烧到了40℃。“其实每场考试出来之后，我都决定接下来不考了，但后面的每一场考试还是都去了。”毕竟，能坚持走完今年这段曲折备考路，已非常了不起，谁又舍得轻易放弃呢？